



县域经济

一花带来百花香。在推进高质量发展中，“花都”鄢陵笃定前行，提出“做优做强生态经济这一优势，补齐工业和城市基础设施两大短板，筑牢党建、作风和营商环境三项保障”发展思路，指标取得历史性突破，发展速度和发展质量实现跨越式提升。

□大象新闻·东方今报记者 韩争强 通讯员 郑法魁/文图

# “花都”鄢陵以生态之力促经济发展

## 做大做强生态经济塑造鄢陵新形象

“鄢陵野色平于掌，也有江南此景无”。2月22日，人民日报、光明日报等16家中央驻豫及大象新闻·东方今报等省、市级主流媒体来到鄢陵开展以“走鄢陵、看鄢陵、赞鄢陵”为主题的集中采访。鄢陵大地，处处春潮涌动，花香沁人心脾。

作为“中国花木第一县”的鄢陵县，从最初的卖花木到卖景观再到卖生态，从一丛绿林、一片花海中挖掘出了金山银山。如今，鄢陵县紧紧依托域内生态优势，大手笔谋划一篇大文章——以生态之力，促经济发展。

鄢陵县深入践行“两山”理念，改造提升传统花木种植区3.26万亩，引进花木新品种130多个，厚植了以生态为基础的文旅、康养等产业发展底蕴。推动北京中医医院、振德医疗在科研、渠道与科技成果转化方面达成合作共识，在鄢陵建设中医药科技产品研发中心；深化文旅融合发展，全年接待游客721.5万人次，综合收入突破29.2亿元。省事管局康养项目开工建设，鄢国花语康养项目签约落地，获批“河南省首批文化和旅游消费示范县”，书

写出新时代“两山”理念的鄢陵实践新篇章。

此外，鄢陵县用足用好“国家城乡融合发展试验区”“全国新型城镇化建设示范县”两大“金字招牌”，坚持立破并举、改革创新，农村集体经营性建设用地入市交易成果拓展扩大。

树牢经营城市理念，以“四大片区”为重点，打通鹤鸣湖片区和高铁站片区“中轴线”，新增约3万亩高质量发展空间，吸引更多优质资本聚集，激发出向上向好的潜在效益、光明前景。

## 大力发展民生事业 构建幸福城市样本

利民之事，丝发必兴。

鄢陵县把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，圆满完成省市县确定的年度民生实事，全县“三保”支出占公共财政预算支出的72.3%。稳步发展社会事业，花博公园、鹤鸣湖体育公园、锦绣路带状公园建成开放；新增城镇就业8984人、农村劳动力转移就业4388人；严格落实“双减”政策，义务教育课后服务全覆盖，高中中招成绩实现“五连增”；推进紧密型医共体建设，全面铺开家庭医生签约服务。

此外，鄢陵县着力提升城市品质，谋划一系列重点城建项目，对新、旧城区分别加以建设和改造，科学摆布公共服务设施项目，提升空间土地级差和资金资源吸引力，扩大城市发展综合效益。同时加强数字赋能，智慧城市展示中心建成投用，提升鄢陵城市管理、治理水平，政府服务水平。

瞄准“突破口”，奋进新征程，舒展新画卷，鄢陵的发展日新月异。今年是党的二十大召开之年，起跑即冲刺、开局即决战，鄢陵正激起生龙活虎的干劲，奋力跑进高质量发展的“春天里”。



风光旖旎的鹤鸣湖畔

## 补齐工业短板跑出发展加速度

鄢陵，花木经济蜚声大江南北。但说起工业经济，往往乏善可陈。然而，令人可喜的改变正在发生，这个短板正在被补上：2021年全年规模以上工业增加值同比增长14.1%，增长率居全市第一位，鄢陵“无工不富”现象趋于扭转。

逆袭的背后，是鄢陵县深入贯彻新发展理念推进高质量发展的结果。该县以项目建设为抓手，打开“突破口”。去年以来，鄢陵县深入贯彻实施“三个一批”，筛选14个重大推进

项目开展“百日攻坚”行动，带动全县77个重点项目完成投资182.6亿元，占年度投资计划的108.6%，22个省市重点项目累计完成投资114.6亿元，占年度投资计划的120.7%；“三个一批”项目总投资76.7亿元，签约率、开工率、投产率均达到100%。

在一个个项目支撑下，鄢陵县各领域“突破口”次第打开、越拓越宽。鄢陵县突出龙头企业带动，以振德为首的医疗产业发展迅速、带动效应明

显，“百千万”产业园项目实现当年签约、当年开工建设、当年投产达效，2021年健康医疗产业总产值34.6亿元，占产业集聚区规模以上工业总产值的51.7%，占全县工业总产值超过1/3；振德医疗产品搭乘首班“许郑欧国际班列”，积极融入“一带一路”开放大局，开启了直通欧洲市场的“陆上丝绸之路”。鄢陵县还以“百园增效”为抓手，推动传统产业转型，新增“四上”入库企业74家，鄢陵多年来“无工不富”现象正在逐步扭转。